Legyenek az adott haromszog csiucsai A, B, C ugy, hogy AC = BC, a beirt haromszog cstucsa az AB atfogon D,
a BC, CA befogon FE, illetve F. Két esetet kell megkiilonboztetniink aszerint, hogy a beirt haromszog derékszogének
csicsa az eredeti haromszog atfogdjan van-e, azaz D-ben, vagy pedig valamelyik befogojan. (Az mér mindegy, hogy
E-ben vagy F-ben, mert a befogdk egyenlGségiik miatt egyenrangtak.)

1. Legyen el6szor DEF< = 90°, vagyis egyszersmind ED = EF, ekkor kbnnyen szerkeszthetiink megfelel harom-
szOget a BC-n folvett E pontbol kiindulva. Forditsuk el az egész alakzatot E koriil 90°-kal abban az iranyban, hogy
az EB félegyenes 1j, EB’ helyzete (képe) messe a BA szakaszt (1. dbra).
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Ekkor a metszéspont éppen B’, hiszen igy CBA< = 45° miattB'E = BE.

Tovabbmenve, a BA egyenes 4j helyzete a B'-ben BA-ra allitott merdleges lesz, és ezen lesz rajta D-nek D’ képe.
Amde kovetelésiink mellett D’-nek F-be kell esnie, eszerint a valasztott E-hez tartozo F-et egyértelmten kimetszi
AC-b6l az utobbi merdleges. Tovabba F' ismeretében D-t az E-ben EF-re allitott mer6legessel metszhetjiik ki B A-bol
és arra valoban FD = FF. — Konnyt belatni, hogy minden olyan E-hez tartozik megfelel$ beirt haromszog, amelyre
EC < EB, viszont més E-hez nem tartozik.

Legyen CA = 1, és jeloljik EC-t x-szel — ahol 0 < x < 1/2 —, igy az AF B’ haromszdg révén AF = 2x, tehat
CF =1—2x, és a DEF haromszog teriilete, mindjart teljes négyzetté kiegészitve
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Lathato innen, hogy a teriilet legkisebb értéke 1/10 és ezt x = 2/5 mellett fel is veszi, ez az érték benne van az z-re
megallapitott intervallumban.

Maéstelsl az ABC héaromszog teriilete 1/2, ennek 1/5 részét teszi ki a DEF haromszog teriiletére talalt minimélis
érték.

2. Legyen most EDF< = 90° és vele egylitt DE = DF. Forditsuk el az alakzatot D koriil 90°-kal abban az
irdnyban, hogy a DF’ félegyenes messe a C' B egyenest. (Ez elérhetd, mert D belsé pont az AB oldalszakaszon.) Ekkor
A-nak A’ képe a D-ben AB-re éllitott meréleges és az AC egyenes metszéspontja, mig az AC egyenes képe az A’-ben
AC-re allitott merdleges, ezen lesz F’ (2. abra).




Megfelels DEF haromszog esetében I egybeesik E-vel, ami viszont a C csticsban AC-re allitott merélegesen van.
Eszerint megfelel6en beirt hdromszog csak akkor lehetséges, ha a két meréleges azonos, vagyis A’ azonos C-vel; evégett
pedig D-ként az AB atfogd felezGpontjabol kellett kiindulnunk.

Ebben a beirasmodban is végtelen sok megfelels DEF haromszog létezik, de most amiatt, hogy F-t nem kapjuk
meg egyértelmien, az AC oldal belsejében tetsz6legesen vett F-hez tartozik megfelel6 E csics (3. dbra).

3. dbra

Mivel a DEF héaromszog terillete DF? /2, nyilvanvaloan akkor legkisebb ez, ha DFj mercleges AC-re, és ekkor
DFy =1/2, a teriilet 1/8, az ABC haromszog teriiletének 1/4 része.

Ez a minimalis érték nagyobb, mint amit az elsé beirdsmoéd mellett kaptunk, tehat az egyenls szara derékszogd
haromszogbe beirt egyenld szara derékszogi haromszog teriilete legalabb 1/5 része a befogad6 haromszog teriiletének,
és ezt a legkisebb értéket akkor kapjuk, ha a beirt haromszog derékszogének cstcsa az egyik befogén van, és tavolsaga
az els6 haromszog derékszog cstcsatol 2a/5 tavolsagban, ahol a a befogd hossza.

Megjegyzések. 1. A méasodik beirdasmdd mellett DA = DB sziikségessége abbol is kiadodik, hogy a CEDF négyszog
— a szemben fekvs derékszogei alapjan — hirnégyszog, és igy ACD<t = FCD< = FED< = 45°.

2. Elgkeészithetjiik valaszunkat ,a feladat megforditasanak elve” alapjan is, vagyis hogy rogzitett egyenld szaru
derékszogl haromszog koré maximalis teriiletd egyenld szard derékszogli haromszoget akarunk irni. Ebben a felfogasban
az A, B, C csucsok egy-egy latokoriven mozognak (4-5. dbra). Ajanljuk az érdekl6déknek az Gtlet kidolgozasat.




5. dbra

3. Gyakori hiba volt — mar a versenyen is -, hogy az els6 beirasmodd mellett D, E, F-et az illet6 oldal egyik
harmadol6 pontjanak vették. Igy a teriilet aranya 2/9 > 2/10 = 1/5, nem a minimumot kapjuk.



